

14. ročník Dní dobrovolníků U. S. Steel Košice sa vydal

hutníci
2020
pre Košice

Dobrá nálada musí byť, aj keď krv tečie!

Sedem aktivít pre desať organizácií na ôsmich rôznych miestach, 328 zapojených dobrovoľníkov, jedno vydarené podujatie. To je bilancia dvojdňových Dní dobrovoľníkov Hutníci pre Košice 2020. Tento rok sme sa museli v mnohom prispôsobiť koronakríze. Pôvodný májový termín sme boli kvôli niekoľko mesačnému zákazku hromadných podujatí nútení preložiť na september. Aj v novom termíne

ne sme museli rešpektovať viaceré nariadenia a obmedzenia. Ale všetko sme to zvládli, lebo sme chceli pomôcť našim partnerským organizáciám, ktoré poskytujú zdravotné a sociálne služby, aktivity pre deti alebo sú miestom oddychu pre obyvateľov a návštevníkov Košíc. Aplauz patrí všetkým, ktorí venovali svoju krv, svoj voľný čas a zapojili do dobročinných aktivít!

Na víkendový rodinný pobyt 17.-18. októbra 2020 boli vyžrebovaní: Milan Kozej Andrea Mačejová Marián Lipnický

Vydarený deň v botanickej záhrade

Skvelá partia ľudí, prajné počasie

Stretnutie s ľuďmi, ktorí sú ochotní dobrovoľne pomáhať, je vždy veľmi inšpirujúce a obohacujúce. Sála z nich pozitívna energia a je s nimi dobrá nálada. Skvelá partia sa stretla aj v Botanickej záhrade

aj druhý náter zábradlia na novom mostíku nad jazierkom. Diana Mašlanová s dcérou Katkou, Aurora Jajková aj Viera Verešová pracovali obklopené flórou i faunou. Občas ich prišla skontro-

pomáhame zveľaďovať,“ vyjadrila zrejme za mnohých kolegyňa Falisová.

Pocit dobre vykonanej práce musel mať každý, kto v sobotu v botanickej záhrade brigádoval. Aj vďaka perfek-



Trôšku unavení, ale spokojní dobrovoľníci v botanickej záhrade na takmer impresionistickom záberu.

de UPJŠ. Dobrovoľníci neváhali prísť nielen z Košíc, ale aj z Medzeva, Moldavy či iného bližšieho alebo vzdialenejšieho okolia. Opäť bol pre nich pripravený kopec práce. Každý, kto má záhradu vie, že pokiaľ prejde a urobí, čo treba, z jedného konca na druhý, môže začať všetko odznova. A predstavte si záhradu o rozlohe 30 hektárov!

Najsilnejšia a najpočetnejšia skupina sa pustila do úpravy chodníkov v leso-parku, ktorý vyžadujú každoročnú údržbu. Marek Manica so synom Rišom, Lucia Petrovičová, Michal Danilo s mladou posilou Martinom a Jánom, Marián Vranay, Eva Stanová so synom Samuelom aj viceprezident Július Lang mali tentokrát posilňovníu priamo v prírode. „Zdravý životný štýl, športovanie, práca na čerstvom vzduchu je práve cesta, ako zlepšovať svoju imunitu. Som rád, že môžem takto zároveň pomôcť,“ povedal viceprezident počas chvíľky oddychu. Polmaratónec Peter Chytil dokázal v piatok darovať krv a v sobotu naplno brigádovať. „Desať kilometrov si dnes už ale radšej nepôjdem zabehnúť,“ skonštatoval po práci s úsmevom po tom, ako tímovo rozhabovali 50 ton prirodneho kameniva.

Druhá, čisto ženská skupinka, mala za úlohu urobiť nátery kovovej konštrukcie na popínavé rastliny a násled-

ovať zvedavá vážka a kačka v jazierku sa nenechala od lovu ničím vyrušiť. Hoci všetky ženy pomáhajú ako dobrovoľníčky pravidelne, Viera Verešová je predsa len výnimočná, keďže nevynechala ani jeden ročník Dní dobrovoľníkov a prišla už štrnásty raz. Klobúk dole!

Tretí tím sa venoval údržbe parkových lavíc, resp. ochranným náterom nových drevených dosiek na ich opravy. Monika Falisová aj Judita Andaházyová nepomáhali v botanickej záhrade po prvý raz. „Rada sem chodím aj počas roka zresetovať hlavu, záhrada je v každom období iná a teším sa, že ju



Zohratí na fide aj na brigáde. Július Lang a Lucia Petrovičová.

nej príprave a koordinácii pod taktovkou odborných pracovníkov UPJŠ Roberta Gregoreka, Petra Kelbela, Moniky Jakábovej a Gabriely Hovanovej išla všetkým práca od ruky. „Dakujem vám všetkým, že ste aj napriek zložitej dobe a obmedzeniam kvôli ochoreniu COVID-19 prišli a pomohli. Bez vás by sme sa do viacerých projektov a prác tak skoro nepustili,“ svrnne konštatoval kvestor univerzity Michal Tkáč aj riaditeľ botanickej záhrady Pavol Martónfi.

Lubomíra ŠOLTÉSOVÁ
Foto: Martina GREGOREK

Zbierka užitočných vecí trvala dva dni

Veľká nádielka od železiarov

Dva dni, v piatok 18. septembra a v sobotu 19. septembra, trvala zbierka užitočných vecí pre charitné centrá a neziskové organizácie, ktorá je už tradičnou súčasťou dobrovoľníckeho podujatia U. S. Steel pre Košice. Výsledkom bolo vyše sedemdesiatpäť plných vriec.

Na oboch zberných miestach sa zapojilo presne šesťdesiat darcov. Vrečia a škatule naplnili najrôznejším šatstvom pre mužov, ženy a deti, kuchynskými potrebami, posteľnou bielizňou, uterákmi, športovými potrebami, taškami, knihami, elektrickými spotrebičmi, topánkami, školskými potrebami, ale aj hračkami a inými vecami, ktorým kolegovia hutníci, naši dôchodcovia a ich známi dali šancu na ďalšie využitie.

Verte, veľmi pomôžu ľuďom bez prístrešia v neziskovej organizácii Oáza – nádej pre nový život v Bernátovciach i v sociálnych a humanitárnych cen-



V Centre Arcidiecéznej charity na Masarykovej ulici mali zbierku perfektne zorganizovanú, užitočné veci odoberali hneď pri vstupe do centra. Foto: Lubomíra Šoltésová

Bankove. „Aj napriek zmene odberného miesta bolo u nás v piatok aj sobotu rušno. Darcovia, ktorí prišli do

pidemiologických opatrení na ochranu našich seniorov. Úprimne ďakujeme všetkým darcom, že stále neváhajú prejavíť solidaritu a svoje dobré srdce pomôžeme našim zverencom v charitných zariadeniach. Vďaka,“ povedala Silvia Hrabčáková z Arcidiecéznej charity. Dobrovoľníci z Arcidiecéznej charity v Košiciach, Dominika, Viktória Viktor mali plné ruky práce. „Prví ľudia sem prišli krátko po ôsmej hodine,“ dala nám vedieť pani Hrabčáková.

A ako prebiehala dobrovoľnícka aktivita v občianskom združení Jeseň života na Triede SNP 24 v Košiciach? „Práve triedime štyri plné tašky oblečenia na pánske, dámske a detské, ktoré sa zídu v Krízovom centre pre matky s deťmi v ETP – Slovensko. Na budúci týždeň si budú organizácie, pre ktoré bola zbierka určená, odvázať veľkú nádielku užitočných vecí, veru už štrnásty rok,“ dozvedeli sme sa od Cecilie Markulíkovovej, ktorej rok čo rok so zbierkou ochotne pomáhajú Alžbeta Dragulová, Anna Rusnáková, Ján Petruška a Michal Fizer.

Medzi železiarmi, ktorí sa zapojili do zbierky bola aj Katka Stupeňová: „Prinesla som kuchynské vybavenie, posteľnú bielizeň, záclony, závesy, obrusy, nenosené, ale aj nosené, no zachované oblečenie. Urobí mi veľkú radosť, keď to posluží ľuďom v núdzi,“ zverila sa nám stále usmievaná Katka.

Ďakujeme všetkým, ktorí sa zapojili. Slávka TVRDOŇOVÁ



Do klubu dôchodcov Jeseň života prišla s plnými rukami tašiek Kateřina Stupeňová, na snímke (vľavo), spolu s Cilkou Markulíkovou, Ankou Rusnákovou a Alžbetou Dragulovou. Foto: Slávka Tvrdoňová

trách, v ktorých poskytuje svoje služby najmä osamelým rodičom, bezdomovcom a starým ľuďom Arcidiecézna charita Košice, klientom neziskovej organizácie ETP Slovensko a chlapcom - tínedžerom v Reedukačnom centre na

Domu pokojnej staroby A. F. Colbrieho na Južnej triede 2 boli inštruovaní a nasmerovaní na nové odberné miesto v Centre Arcidiecéznej charity Košice, Masarykova 19. K tejto zmene sme boli nútení pristúpiť z dôvodu protie-

Hutníci darovali 32 litrov krvi

Veľká vďaka za spolupatričnosť

Štrnásty ročník Dní dobrovoľníkov spoločnosti U. S. Steel Košice už tradične odštartoval na hematologicko-transfúznom oddelení v poliklinike nemocnice Šaca vo Vstupnom areáli. 18. september patrila Hutníckej kvapke krvi. Hoci bol tento ročník pre pandémiu Covid-19 presunutý o pár mesiacov neskôr, už od skorých ranných hodín začali prichádzať prví darcovia najzábavnejšej tekutiny, ktorí sa rozhodli nezištné pomôcť tým, ktorí to skutočne potrebujú.

Krátko pred siedmou mali za sebou svoj odber už aj Jozef Milanič, ktorý pracuje v DZ Teplá valcovňa, spolu s dcérou Monikou: „S otcom chodíme pravidelne každý rok, máme už vytvorenú takú tradíciu. Otec chodí darovať krv častejšie, ja iba jedenkrát za rok, no je to pre mňa skvelý pocit.“ Jozef Milanič doplnil dcéru: „Toto je už môj 42. odber.“ Po nočnej zmene sa rozhodla „oddýchnuť si“ na odbornom kresle a pustí žilou aj dvojica kolegov, Kamil Pillár a Patrik Darú, spolu so svojim majstrom Patrikom Farkašom



Vysokopeciar prišiel darovať krv priamo z nočnej zmeny. Zľava Kamil Pillár, Patrik Darú a Patrik Farkaš.

z DZ Vysoké pece. Dobre naladený, čakajúci na svojho kolegu a kamaráta, nám Kamil Pillár, mimochodom so vzácnou krvou O+, prezradil: „Darovať krv chodím už od

svojich 18 rokov, aj ja osobne som prežil autonehodu a krv som potreboval, tak pomôžem aj ja iným. Keď mám možnosť, tak idem stále, krv som daroval už asi 20-

30 krát, už to ani nepočítam.“ „Krv darujem, lebo chcem pomôcť druhým ľuďom.“ doplnil svojho kolegu Patrik Darú. Svoj desiaty odber absolvoval aj majster Patrik Farkaš: „S darovaním krvi som začal pomerne neskoro, navadila ma moja manželka tým, že ona začala chodiť, tak som začal aj ja. Postupne sa pridali aj kolegovia zo závodu Vysoké pece. Treba pomôcť, tak sme prišli.“ Spolu s kolegynami z útvaru riaditeľa pre materiálové riadenie sa Hutníckej kvapky krvi pravidelne zúčastňuje aj Monika Šipošová, ktorá bez najmenšieho zaváhania zhodnotila, prečo sa rozhodla pomáhať: „Krv chodím darovať pravidelne hlavne kvôli tomu, že to niekomu zachráni život. Dobrovoľne som darovala krv už sedemnásť raz, svojho času som ale bola aj vyradená.“

Vedeli ste, že na Slovensku sa každoročne spotrebuje približne 180 000 transfúzných jednotiek červených krvi-

niek? Zvlášť, v tomto období pandémie koronavírusu, keď klesol záujem o darovstvo krvi, nesmieme zabúdať na neuhraditeľnosť tejto najzábavnejšej tekutiny v našom tele. Do Hutníckej kvapky

krvi sa zapojilo 75 darcov, z toho 71 z nich darovalo takmer 32 litrov krvi. Nasím kolegom patrí veľká vďaka, že ukázali vôľu a spolupatričnosť a pomohli tak mnohým ľuďom, pretože darcov krvi nie je nikdy dosť.

Jana HAJDUČEKOVÁ
Foto: Arpád KÓTELES



Štipendistka Anka Kótelesová darovala krv už deviaty raz. Zároveň pomohla Hutnícku kvapku krvi aj organizovať.

